



**Комментарий Бюро  
политик по реинтеграции  
об Оперативной группе  
российских войск  
в Приднестровье:**



**Касательно вопроса** о пребывании на территории Республики Молдова (РМ) Оперативной группы российских войск (ОГРВ), Бюро политик по реинтеграции отмечает следующее.

ОГРВ, созданная 1 июля 1995 года путем реорганизации 14-й армии СССР, насчитывавшей около 1400 солдат, в настоящее время находится на территории Республики Молдова без согласия государства и в нарушение положений Конституции страны о нейтралитете и существующих международных обязательств.

Позиция властей РМ ясна, однозначна и неизменна: эти силы (ОГРВ) должны быть безоговорочно выведены вместе с боеприпасами, которые также незаконно хранятся на территории страны и представляют собой повышенные факторы риска с точки зрения безопасности и экологии.

В этом смысле также недопустимой на территории Республики Молдова является деятельность по набору личного состава в контингенты ОГРВ.

Из истории этого вопроса напомним, что Соглашение от 21 июля 1992 г. было первым соответствующим документом, определившим, что контингенты бывшей советской (российской) 14-й гвардейской армии, дислоцированные в Приднестровском районе Республики Молдова (позже реорганизованы в ОГРВ) должны соблюдать нейтралитет и что этапы их вывода будут определены в процессе переговоров между РМ и РФ.





В результате длительного переговорного процесса с привлечением политико-дипломатических факторов, а также соответствующих молдавских и российских экспертов, был подготовлен проект Соглашения между Российской Федерацией и Республикой Молдова о правовом статусе, порядке и сроках вывода воинских формирований РФ, временно находящихся на территории Республики Молдова, подписанный в Москве 21.10.1994 г. на уровне премьер-министров двух стран.

Ст. 2 указанного Соглашения устанавливала, что пребывание российских воинских формирований носит временный характер, и российская сторона, исходя из технических возможностей и времени, необходимого для обустройства войск в новом месте дислокации, осуществит их вывод в течение 3 лет со дня вступления в силу данного Соглашения. При этом указывалось, что практические шаги в этом направлении будут синхронизированы с процессом политического урегулирования приднестровского конфликта и определения особого правового статуса приднестровского региона Республики Молдова. График и этапы вывода должны были быть определены отдельным протоколом между министерствами обороны Сторон.

Для вступления в силу положений Соглашения от 21.10.1994 года требовалось прохождение обеими Сторонами всех внутригосударственных процедур, а для воспроизводства правовых последствий - полный вывод воинских формирований РФ, что, однако, до сих пор не осуществлено российской стороной.

На саммите ОБСЕ в Стамбуле 18.11.1999 года участники приветствовали взятое на себя Российской Федерацией обязательство завершить до конца 2002 года вывод российских вооруженных сил с территории Республики Молдова.

Какого-либо прогресса к концу 2002 года и позже зафиксировано не было, и ОГРВ по сей день продолжает безосновательно находиться на территории Республики Молдова.





Политико-правовые аргументы, обосновывающие позицию властей Республики Молдова и требования официального Кишинева о выводе с территории страны иностранных войск без определенного статуса, содержатся в тексте Решения Конституционного Суда Республики Молдова относительно толкования статьи 11 Конституции (о постоянном нейтралитете) от 05.02.2017 года.

Незаконное присутствие ОГРВ на территории Республики Молдова упоминалось в решениях Европейского суда по правам человека по делам Илашку и другие против Молдовы и России, Катан и другие против Молдовы и России и т.д.

21 июля 2017 года Парламент Республики Молдова принял Декларацию о выводе российских вооруженных сил с территории страны, призвав Российскую Федерацию возобновить и завершить процесс вывода своих войск и боеприпасов с территории Республики Молдова.

Вопрос о безоговорочном выводе иностранных войск с территории страны постоянно поднимается молдавскими властями в рамках различных диалоговых площадок с внешними партнерами (политических, дипломатических, отраслевых).

Президент Республики Молдова Майя Санду призывала к безоговорочному выводу российских войск из Приднестровского региона в своей речи перед 76-й Генеральной Ассамблеей ООН в сентябре 2021 года и в речи перед Европейским парламентом в мае 2022 года. Аналогичную позицию продвигают и другие высокопоставленные лица РМ.

Одной из целей внешней политики, установленной в Программе деятельности действующего Правительства Республики Молдова, является активизация взаимодействия с Российской Федерацией с целью полного и безоговорочного вывода российских войск и боеприпасов с территории Республики Молдова, в соответствии с принятыми обязательствами и соответствующими международными документами.

”

